

产业规划与城市规划的影响和协同性研究

雷立家

(甘肃城乡发展集团乡村振兴有限公司, 甘肃 兰州 730000)

摘要: 随着我国社会经济的高速发展, 产业结构规划的重要性日益凸显。城市作为产业的主要载体, 城市规划与产业规划之间有着紧密的联系。现在我国越来越多的地区将产业规划纳入城市规划的范畴中去, 通过对自身区域产业的合理规划, 进行经济建设, 通过充分发挥产业经济优势来促进城市自身的发展。经济的可持续发展是城市发展的重要条件, 因此, 在实际的城市经营过程中, 需要做好产业规划与城市发展之间的科学调节。本文将主要对产业规划与城市规划之间的关系进行分析, 并提出产业经济与城市发展协同共赢的方法, 旨在推动我国城市经济迅速发展。

关键词: 产业规划; 城市规划; 影响; 协同发展

中图分类号: F121

文献标识码: A

DOI: 10.12230/j.issn.2095-6657.2023.12.055

产业经济的迅速发展离不开产业的结构与空间布局的推动, 在以往的城市建设过程中, 人们往往忽略了产业结构与城市发展之间的关系, 没有对产业结构进行科学的规划与设计, 导致产业发展空间有限, 这不仅影响产业与城市的经济效益, 有时还会导致出现一些环境污染等问题。如今, 产业结构必须与城市发展紧密连接, 要充分考虑到两者之间的协同作用, 解决城市发展需求与城市内产业结构的矛盾问题, 提高产业生产力, 加快城市发展步伐, 打造现代化经济城市。我国京津冀经济体的发展, 就是产业规划与城市规划协同发展的成功案例。我国需要在全国范围内将其推广, 并根据城市的实际情况不断优化协同发展方式, 以促进社会发展。

1 产业规划对于城市规划的重要意义

城市规划与建设的最终目的, 是为城市的人们提供更好的生存与发展空间, 以及推动社会发展进步。城市规划与产业规划之间相互促进与协调, 为城市的发展创造良好的经济环境与条件。从某种意义上来说, 城市规划与产业规划之间的协同与相互调节关系, 本质就是城市的产业布局与城市功能之间的有效融合。产业布局就是各个区域的产业结构分布, 区域内产业合理分布能够有效促进产业经济效益提升。城市的各个区域内的经济结构应当相互融合, 分工应当合理, 使产业在区域合理分布, 从而保障产业之间良性竞争, 避免由于产业结构混乱而出现产业同构性严重问题, 从而出现恶性竞争等问题而影响城市的资源分配与可持续发展^[1]。城市为人们提供了生存与发展的空间, 在进行城市功能规划时, 要从大局出发, 从住宅、交通、土地、资源等多方面进行综合考虑, 充分利用城市的空间结构, 发挥布局优势, 从而使城市的社会效益、经济效益与环境效益最大化, 为人们打造更加美好的生活空间。

2 产业规划对城市规划的影响

2.1 对城市土地规划的影响

土地是一个城市发展与规划中最重要的资源, 土地的合理规划对于城市的经济发展与生态环境等有着重要的影响, 产业结构优化也需要以城市土地为载体。土地资源往往由于地理位置、生态环境等的影响而呈现出各种各样不同的状态, 分为不同的类型, 其作用也不尽相同。在如今的城市建设过程中, 需要考虑到城市的产业结构分布, 来对土地进行合理的规划, 要求既能发挥土地的经济效益, 又能充分发挥产业结构与周边环境之间的联系作用, 确保土地资源物尽其用。

2.2 对城市环境规划的影响

人是城市活动的主体, 建设城市也是为了给人创造更好的活动空间。在城市中进行产业规划时, 需要充分考虑到城市环境问题, 避免给人们的生存环境造成负面影响和污染, 降低人们的生存质量^[2]。例如, 一些工业产业会造成一定的环境污染等问题, 一般分布在远离人群、靠近水源下游的郊区等地方。金融、芯片、计算机技术等方面的高端服务产业一般分布在临近地铁等交通工具的城市中心。

2.3 对城市基础设施建设的影响

城市的基础设施是城市正常运转的重要保障, 城市的交通、通讯等设施是产业生产经营的必要条件。城市的基础设施建设需要综合考虑城市居民的生活与产业发展的需求, 对交通路线、电力系统等进行合理的规划与设计。要求城市的基础设施能够满足各方的基本需求。要保障城市经济结构稳定, 促进城市可持续发展, 例如, 居民用水、工业用水、消防用水等的需求量都是不同的, 城市的排水给水系统建设需要结合不同用户的水量, 进行合理化的个性设计。

2.4 对城市服务设施建设的影响

对于产业的生产与发展来说,原材料的供应、资金的流通等都对其有着重要的作用。因此,城市在金融渠道、储存仓库等的建设方面有着更高的需求。随着社会的发展,社会的分工越来越精细,对于第三方服务设施的要求也随之提高。为了保障产业正常发展经营,城市的服务设施需要不断完善与升级,从而提高产业生产的量与质,焕发产业生命力。

3 产业规划与城市规划的关系

3.1 城市建设促进城市发展

在社会经济飞速发展的时代下,城市的规划本质上是对市场经济的宏观调控,通过对城市的产业、环境、土地等资源进行精细合理的分配,从而使城市的市场经济有序发展。城市的规划一般由政府指导,政府对城市的发展方向进行全方位的规范与引导。科学的规划能够保障城市的发展活力。城市规划确定城市的发展方向,吸引投资者积极进行城市建设。通过科学合理的规划,来调控城市的经济市场,对各个利益主体之间的关系进行合理调节,从而使各方在保障整体利益的前提下,促进城市稳定、有序发展。

3.2 产业发展推动城市建设

产业发展对城市建设起到促进作用,产业按照等价交换的原则参与到城市的市场竞争当中,推动城市的各项经济活动发展。随着相关产业的落地与发展,城市市场中产业的结构也随之发生变化,产业需要根据城市的多功能发展需求,不断优化自身的结构。产业的分布需要以城市土地资源为载体,同时产业对土地资源进行有偿使用,提升城市的土地开发强度,从而推动城市的经济发展建设。

3.3 产业规划与城市规划相互协调

产业规划与城市规划之间存在一定的差距,产业规划更注重行业内的经济发展。城市规划更加注重对城市整体经济的推动与社会结构的改善,从而为人们创造更好的生存空间^[1]。有些时候,城市政府的推动力不足,但区域内产业的发展速度较快,就会对城市的规划造成影响,城市的发展重心就会随之偏移。当城市在政策与人们生活需求的要求下进行功能转型时,城市功能的布局就会随之发生巨大的变化,城市规划将会直接影响产业规划,城市规划将占据指导地位。在实际的规划与设计的过程中,二者在相互影响、相互促进的前提下,促进城市可持续发展。

4 产业规划与城市规划协同发展现状

4.1 没有处理好长远的利益关系

随着我国城市化进程不断加快,城市规模不断扩大,城市

的人口规模也随之扩大。以往的城市规划已经无法满足现在城市的发展需求,城市规划与产业规划之间的矛盾日益凸显。产业的规划者往往考虑短期内的需求,以5~10年间的发展需求对产业进行短期规划。而城市规划则更加注重合理分配城市资源,维持城市稳定发展,城市的规划往往是20年以上的长期规划,对人们的生存环境进行改善并使其发展。产业规划与城市规划需要考虑的问题与实际情况也存在着明显的差距,二者的利益难以达成一个良好的平衡,不可避免会出现一些难以调节的矛盾。

4.2 城市规划缺乏产业规划的引导

城市规划需要从总体上进行总结考虑,在空间结构与土地资源上都是相当紧张的,往往能够留给产业进行规划和发展的土地都是小型的、分散的。但是产业的规划与布局通常要从交通与产业发展等多方面考虑,产业之间的联系与分布往往相对聚集并且较为抽象。因此,城市规划与产业规划之间总是有着难以调和的矛盾,产业的发展诉求很难落在城市规划的空间上,这对产业的整体规划与未来发展都产生了一定的影响。另外,城市规划的管理往往是根据政府的政策来决定的,多是多维度、自上而下的硬性管理,而产业管理更加注重策略引导,这就导致二者在规划工作中存在着一定的差异,从而导致产业规划的导向性不足。

5 产业规划对城市规划的作用

5.1 优化城市空间布局

在进行城市规划的过程中,要充分考虑产业的发展需求,根据产业经济发展的实际情况来制定相应的城市规划措施,保障城市建设的科学性。在实际的规划过程中,要充分考虑产业的经济要求,根据城市的可持续发展战略,来对城市产业的具体分布进行科学的设计。需要根据产业经济的发展对城市的空间及结构做出一定的优化和调整。以城市产业高效发展为基本要求,对空间结构做出调整。在城市的发展过程中,产业经济是城市发展最为重要的一部分。随着城市规模不断扩大,需要不断对城市的规划进行调整,合理的产业布局有利于城市的空间结构不断优化,能够为城市的扩建奠定一定的基础。城市要想快速发展,就必须充分利用城市的各项资源,合理规划空间结构,提高城市的整体功能性,使产业经济与城市功能共同发展。

5.2 充分发挥城市空间作用

城市规划需要考虑到因素较多,产业规划也只是城市规划中的一部分。城市规划的质量直接决定城市的社会分工、社会文化以及发展前景。对于城市来说,良好的产业规划能够吸引更多的投资者,为城市的发展提供更多的资金支持。除此之

外，还会吸引大量的人才涌入城市，促进城市高端产业发展，提高城市的创造能力。要充分发挥城市的内在优势，通过科学的产业布局来促进城市经济健康发展，为城市的长期发展目标的实现提供更多优秀的人才与资源。

5.3 促进社会和谐发展

在社会经济迅速发展的今天，人们的生活水平不断提高，人们对于精神与物质提出了更高的要求。物质需求是社会文明的根本保障，在城市规划中，应当以人为本，将人的实际需求作为城市规划的重要内容。产业规划是为城市提供物质保障、促进经济发展的重要手段，应使产业规划与城市规划协调发展，为人们提供充足的物质保障。另外，产业的合理规划，能够减少城市的环境污染，为城市营造良好的社会环境，促进城市更好的发展建设。

5.4 改善城市生态环境

我国社会经济发展迅速，城市规模不断扩大，但也因此出现一些环境污染等问题。尤其是我国的一些工业城市，环境污染极其严重。城市的发展一直以来都是以牺牲环境为代价的，长此以往，不利于我国城市的可持续发展。当前阶段，生态环境的绿色发展成为社会发展的重要内容，绿色发展的理念是如今城市规划中的重要内容。城市发展需要充分考虑到产业的规划问题，大力发展绿色新兴产业，提高城市的整体技术水平。在新时代下，对于城市的产业结构需要顺应时代的发展做出改变，城市规划中要在绿色可持续发展的理念下，对产业结构做出调整，这样不仅能有效改善城市的生态环境，还能对城市的经济结构进行调整，从而促进城市与生态环境共同发展。

6 产业规划与城市规划的协同发展

6.1 促进城市可持续发展

现如今，城市规模逐渐扩大，已经影响到周边的城镇和乡村，越来越多的土地被并入到城市中，严重影响城市周边农民的正常生活。他们的土地渐渐被城市吞噬，留下的土地往往也会因为城市发展而被污染，能够让农户们发展农业的土地越来越少，长此以往，将会对我国的农业发展造成巨大的不利影响。在城市的发展过程中，不应当只注重对利益的追求，还要考虑到人文关怀与城市的可持续发展。产业经济需要将农业的发展包含在内，将解决土地污染问题作为城市规划的重要内容。在城市规划过程中，要注重农业产业的发展，促进城市绿色健康发展。

6.2 促进城市有序发展

自我国改革开放以来，社会经济发展迅速，人们的生活水平与过去相比得到显著的提高。在实际的经营发展过程中，各种经济体制不断发展，产业结构也随之得到调整。城市的产业

经济是我国国民经济的主要组成部分，面对经济全球化的挑战，我国应当在城市规划中做出调整，顺应时代的发展需求，不断迎接新的挑战，进行改革与创新。首先，我国的城市要明确自身产业定位，例如，北京主要以金融、芯片、新能源、计算机等方面的高端服务产业为主，河北省则主要以金属冶炼等工业产业为主。对于那些以轻工业为主的都市型城市，要加强在新型无污染的高新技术产业上的部署与发展，不断优化城市的整体布局，促进城市高效有序发展，从而不断提高我国整体的经济实力^[4]。

6.3 重组规划产业布局

当今时代，金融行业的发展决定了国家的GDP，金融交易已经成为聚集全球财务的行业，美国金融中心和华尔街30万个岗位掌握着全国80%的财富。因此，在城市规划的过程中，需要加强对金融、商贸、信息等高端服务行业的投入。为了顺应时代的发展需求，轻工业城市应当扩大高端服务产业的产业规模，将城市中心打造成此类产业的聚集地，为城市未来的经济发展打好基础。在城市规划中，可以将整体符合高端服务产业布局要求的土地资源纳入到产业规划中，帮助高端服务产业突破以往的局限，充分发挥产业优势，促进城市经济快速发展。

7 结语

综上所述，产业规划对城市规划有着重要的影响，二者之间有着密切的关系。科学规划产业能够提升城市的经济效益、优化城市的空间结构、改善生态环境、推动城市各个项目顺利推进，是城市发展建设的重要保障。城市规划与产业规划相互协调，能够促进我国城市可持续发展，推动社会经济的建设有序进行，提高我国的总体经济实力。

参考文献：

- [1] 余瑛, 汪文俊, 王玮. 基于乡村振兴发展的十堰市金岗村产业规划及生态环境营造[J]. 现代园艺, 2023, 46(09): 63-65.
- [2] 王秋萍, 解检清, 于姣阳, 等. 乡村振兴背景下的乡村产业发展及规划设计研究——评《乡村产业发展及建设规划研究与应用》[J]. 中国瓜菜, 2023, 36(02): 119.
- [3] 邓昕昕. 产业规划背景下的高校学生职业生涯规划教育探讨[J]. 产业与科技论坛, 2023, 22(03): 134-136.
- [4] 李晟, 徐翠剑. 我国各省区未来产业规划布局现状及发展研究[J]. 科技经济市场, 2023, (01): 26-28.

作者简介：雷立家（1986-），男，甘肃武威人，硕士研究生，高级工程师，主要从事城乡规划研究。